

# 教室一角摆张桌子陪孩子读书 早上和学生相约一起“上学” 对学生的爱,还体现在日积月累的文字里 400多万字教育故事 是她给学生最好的礼物



致敬2019教师节 系列(二)



程倩老师(右二)和学生一起自拍

关于教育,关于孩子,程倩有倾诉不完的感情。孩子们的一举一动都被她看在眼里,喜欢在心里,诉诸笔端。迄今,她已记录了400余万字的教育故事。如今,在她的影响下,学生爱上了写作,家长也参与其中。她,是2019年郑州市“最美教师”。郑报全媒体记者 张勤 文/图

## 陪伴 是最长情的告白

自从2009年8月到郑东新区外国语学校任教,程倩已工作整整10年。一直担任班主任工作的程倩,非常热爱教师这个职业。也正因为热爱,所以她也深深爱着她的学生。在她看来,最好的教育就是“陪伴”。于是,在程倩带的班里,一直有这样的“风景”:教室的一个角落里,一张办公桌,一台笔记本电脑,一排排书,就是程倩的办公地点。“因为,陪伴是最长情的告白。我每天和学生们相处,用自己的行动为他们做示范。”

程倩的确是这么做的。初中生想睡懒觉,程倩就发起“早起”行动,要求学生6:20到班,她一定早于学生先到,准时到校陪学生早读。

一天天,在她的带动下,班里超过半数的学生都能做到。“有一个和我顺路的学生,我们达成了每天早上一起上学的共识。每天早上她都会元气满满地在我家楼下等着我一起上学。”程倩说,为了鼓励孩子改变,她每天都给这位同学准备一点小惊喜,或是一份包装精美的小零食,或是一份五颜六色的水果沙拉。

在程倩创建的“早起”群里,无论是过年还是周末,每天早上六点半家长和孩子们都能做到准时打卡签到。

## 写作 用来影响更多孩子和家长

程倩老师有一个微信公众号,叫《阿拉小仙儿》,每天零点准时推送。如今,公众号已经成为很多学生和家长每天要点开看一看的“执念”。“我喜欢写作。在我心里,那不仅仅是一个个孩子的故事,更是关于一代人的成长。”程倩说,让她坚持写下去的动力就是她的学生。

在她的教育故事里,有新生报到前的《2020届的新欢们,你们好哇!》,有一天不落的《军训进行时》《拓展进行时》,有出差5天每天一篇的《写信告诉你》。

说起来“写信告诉你”这个系列,还有一些故事。“有时候出差的时间比较长,我和学生们坚持每天

一封书信往来。我写完发在公众号里,孩子们写完有家长拍照给我。”程倩说,学生们实现了承诺,班级量化考核一分不扣。

几年下来,程倩积累了400多万字的教育故事、教育随笔。

如今,在她的影响下,不仅学生爱上了写作,家长也纷纷参与其中。今年寒假期间,她创办了“每天写一点儿”和“每天读一点儿”的打卡活动。程倩坚持每天早上六点半打卡读书,每天坚持公众号日更2000字。寒假期间,“每天写一点儿”完成最多的家庭达到了5万多字。“家长们在陪伴孩子写作的过程中,亲子关系更融洽。”

## 教育经 你是孩子看世界的窗口

程倩说,做老师之前,她以为都是大人物改变世界。“老师做久了,我开始明白这世界是被所有好人改变的。”

在程倩看来,教师和父母,都是孩子看世界的窗口。你的心里藏着诗书,孩子的眼睛便读着诗书。你积极阳光,孩子便有爱、乐观。你的

生活里自律是日常,孩子的学习中坚持就是习惯。

“先幸福再优秀,因自己的幸福,成全更多孩子的幸福;因自己的优秀,影响更多人的优秀。”程倩因自己的光芒而照亮了更多人的

教育,一定要温情!

## 教师节前更难说别离

——一场特殊的退休教师欢送会

初秋时节,一年一度的教师节即将到来。9月5日,在郑州外国语学校会议室内,有欢笑、有感谢、有浓浓的不舍……在这里,一场简单而隆重的退休教师欢送会正在举行。大家用掌声和祝福,欢送4位在三尺讲台上奉献全部青春的退休教师。

欢送会上,郑州外国语学校书记毛德宇代表学校党委向呼晓露、苏小娥、杨玉梅和高屹4位老师表达了感谢。这4位老师三十多年如一日,爱岗敬业、教书育人、淡泊名利、无私奉献,用自己的耐心和专业知识培养了一批又一批优秀学子。不仅如此,这4位老师严谨治学,用良好的师德和丰富的经验,带动了一批又一批郑外年轻教师,祝福4位教师在新的生活中幸福安康。

现场,两位青年教师代表向4位老教师多年来的悉心指导和无私帮助表达感激与敬意。4位退休教师和大家分享了他们在郑州外国语学校工作生活的点点滴滴,感慨着30年来学校令人骄傲的发展和变化。4位老师纷纷表示,虽然退休了,离开了讲台,离开了校园,但郑外是他们永远惦念的一个“家”。

王丽娟校长表示,学校的发展是以4位退休教师为代表的一代又一代郑外优秀教师的共同努力的结果。老师们给校园留下了宝贵的精神财富和独有的郑外精神。教师是学校发展的无穷动力,是学校发展的财富,培育和传承着学校精神文化。希望年轻的教师们要珍惜一辈又一辈老教师留下来的宝贵经验,希望郑外的每一位老师都能成为4位退休教师所体现的郑外精神的追随者和践行者,让郑外发展更上一层楼,让学校发展在前行路上走得更稳健、更扎实,再创辉煌。

郑报全媒体记者 王红 张勤

## 下半年中小学教师资格考试报名顺延至9月8日

本报讯(郑报全媒体记者 张竞跃)记者昨日从省招生办获悉,我省今年下半年的中小学教师资格考试(笔试)报名顺延至9月8日17时。

根据之前安排,我省今年下半年的中小学教师资格考试(笔试)网上报名时间为9月3日~5日17时,网上审核时间为9月3日~6日17时,网上缴费时间为9月3日~10日24时。省招生办日前发布的公告显示,根据教育部考试中心的调整通知精神,我省将今年下半年中小学教师资格考试(笔试)网上报名时间顺延至9月8日17时,网上审核时间顺延至9月10日17时,网上缴费时间截至9月11日24时。